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Allgemeines Verwaltungshandeln 

Allgemeines Verwaltungshandeln 
Die konstituierende Ratssitzung der Räte/Kreistage nach den  
Kommunalwahlen NRW - rechtssicher vorbereiten und durchführen 

Dienstag, 24. Juni 2025 | online: 09:30 - 16:00 Uhr 

Webinar-Nr.: WB253049 

>> ALLE INFOS & ANMELDUNG

  Termin 

Dienstag, 24. Juni 2025 

Beginn: 09:30 Uhr 
Ende:    16:00 Uhr

  Teilnahmegebühren 

325,- € für Mitglieder 
395,- € für Nichtmitglieder 

Gute Gründe für Ihre Teilnahme 

Nach den Kommunalwahlen am 14. September 2025 und dem Beginn der Wahlperiode 
hat die erste Sitzung des neu gewählten Rates/Kreistages innerhalb von sechs Wochen 
nach Beginn der Legislaturperiode, spätestens drei Monate nach der Wahl stattzufin-
den.  

Diese konstituierende Sitzung sollte aufgrund ihrer Bedeutung und des zu erwarten-
den breiten Interesses der Öffentlichkeit sehr gut vorbereitet sein. Mit ihr werden die 
wesentlichen personellen und organisatorischen Richtungsentscheidungen für die 
gesamte fünfjährige Wahlperiode vorgenommen. Die Kommunalverwaltung hat die 
komplexen Entscheidungsprozesse im Dialog mit den Rats-/Kreistagsmitgliedern aufzu-
bereiten.  

In diesem Webinar werden die für eine rechtskonforme Durchführung erforderlichen 
Handlungen und ihre praktische Ausführung im Gesamtzusammenhang besprochen.  

Ihr Dozent 

Prof. Dr. Frank Bätge 
Hochschullehrer, Hochschule für Polizei und öffentliche Verwaltung NRW; Lehrbeauf-
tragter, Deutsche Hochschule für Verwaltungswissenschaften Speyer und der NRW 
School of Governance der Universität 

Dieses Webinar richtet sich an 

Bürgermeisterinnen und Bürgermeister, Beigeordnete, Ratsmitglieder, Leiterinnen  
und Leiter FB 1, Büroleiterinnen und Büroleiter, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im 
Sitzungsdienst und der Kommunalaufsichtsbehörden.  

http://www.vhw.de/va/WB253049
http://www.vhw.de/va/WB253049
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Programmablauf 
Die konstituierende Ratssitzung der Räte/Kreistage nach den 
Kommunalwahlen NRW - rechtssicher vorbereiten und durchführen

• Gesetzliche Regelungen und maßgebliche Rechtsquellen 

• Maßnahmen nach den Kommunalwahlen: Feststellung des Wahlergebnisses,
Mandatsannahmeverfahren, Wahlprüfungsverfahren 

• Abstimmungen/Wahlen (ggf. Losverfahren) 

• Amtszeit des (Ober)Bürgermeisters/Landrats, Wahlperiode der Rats-und
Kreistagsmitglieder

• Bildung und Konstituierung der Fraktionen und Gruppen, Fragen der Finan-
zierung

• Zeitlicher Rahmen und ordnungsgemäße Einberufung der konstituierenden
Sitzung

• Festsetzung der Tagesordnung und weitere Formfragen 

• Ablauf: Eröffnung und Leitung, allg. Rechtmäßigkeitsvoraussetzungen, Bestel-
lung des Schriftführers 

• Vereidigung und Einführung der Rats- und Kreistagsmitglieder, Wahl der eh-
renamtlichen Stellvertreter

• Installierung der Ausschüsse, Benennung von Vertretern, Besonderheiten der
Bezirks- und Ortsteilverfassung 

• Nachbereitung (Niederschrift, konstituierende Sitzungen der Ausschüsse) 

>> ALLE INFOS & ANMELDUNG

  Rückfragen und Kontakt 

Bei allen technischen 
Fragen wenden Sie sich bitte an 
unsere Servicehotline Webinare: 

T 030 390473-610 

E kundenservice@vhw.de 

  Zeitlicher Ablauf 

Beginn: 09:30 Uhr  
10:45 bis 11:00 Uhr Kaffeepause 
12:15 bis 13:15 Uhr Mittagspause 
14:30 bis 14:45 Uhr Kaffeepause 
Ende: 16:00 Uhr

http://www.vhw.de/va/WB253049
mailto:kundenservice@vhw.de


 
 
WEBINARE – Allgemeine Hinweise und weiterführende Informationen  

 

Technische Voraussetzungen für Ihre Teilnahme am Webinar 

Anwendungsdatei mit Installation 
Sie haben Cisco Webex Meeting bisher noch nicht genutzt? Dann werden Sie nach dem Anklicken des Zugangslinks aufgefordert, sich 
die Datei webex.exe herunterzuladen. Wir empfehlen das Herunterladen und die Installation der Anwendungsdatei, da Sie dann alle 
Interaktionsmöglichkeiten vollumfänglich nutzen können. 

Browserzugang ohne Installation 
Alternativ können Sie auch, ohne Installation, über Ihren Browser beitreten. Wir empfehlen eine aktuelle Version von Mozilla Firefox, 
Google Chrome, Microsoft Edge oder Safari für MacOS. 

Zugang mit Tablet oder Smartphone 
Mit der App von Webex für Android und iOS ist eine Teilnahme auch über ein Tablet oder Smartphone möglich. 

Testen Sie Ihren Zugang im Vorfeld in unserem Testraum! 

Meeting Passwort: Fortbildung! 
Nur für Tablet/Smartphone:  
Meeting-Kennnummer (Zugriffscode): 2375 281 3625 

Für das Webinar benötigen Sie entweder einen Desktop-PC, einen Laptop oder ein anderes mobiles Endgerät (z. B. ein Tablet).  

Eine Webkamera und/oder ein Mikrofon sind nicht zwingend erforderlich. Sie können Ihre Fragen auch im Chat schreiben. Oder Sie wählen 
sich über die Webinar-Telefonnummer ein. Dann können Sie per Telefon im Webinar sprechen. Die Telefonnummer steht im Einladungs-
schreiben. 

 

 
 
Ablauf von vhw-Webinaren 
 
Spätestens einen Tag vor dem Online-Veranstaltungstermin erhalten Sie eine E-Mail mit einem Anmeldelink. Bitte beachten Sie bei erstma-
liger Teilnahme an einem vhw-Webinar auch den Eingang Ihres Spam-Ordners. 

 
 Die Webinar-Unterlagen werden spätestens 1 Tag vor der Online-Veranstaltung als Download in unserer vhw-Cloud zur Verfügung 

gestellt. Den Zugang zur vhw-Cloud erhalten Sie in der E-Mail mit dem Anmeldelink.  
 Innerhalb 1 Woche nach der Veranstaltung erhalten Sie per E-Mail einen Link auf unsere Cloud, auf der die Webinar-Unterlagen für 

einen Zeitraum von weiteren 8 Wochen als Download abrufbar sind.  
 Im Nachgang des Webinars erhalten Sie per E-Mail außerdem ein Teilnahmezertifikat, welches die gehörten Zeitstunden vermerkt. 

Dieses kann als Fortbildungsnachweis bei Kammern und Berufsverbänden vorgelegt werden. Wir unterstützen Sie gerne bei der Klä-
rung der Anerkennungsfähigkeit. Bitte beachten Sie, dass die einzelnen Kammern einen Vorlauf von bis zu 7 Wochen vor Veranstal-
tungstermin benötigen. 
Info Pflichtfortbildungen: www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen 

 

Rückfragen und Kontakt 
 
Bei allen technischen Fragen wenden Sie sich bitte an unsere Servicehotline Webinare: 
Tel.: 030 390473-595, E-Mail: webinare@vhw.de 

Link Test-Raum  

Video-Leitfaden 

https://www.vhw.de/fortbildung/pflichtfortbildungen/
mailto:webinare@vhw.de
https://vhw.webex.com/vhw/j.php?MTID=m0353e52c3046ebe34e4769839e61b5fc
https://www.vhw.de/bilderarchiv/Herzlich-willkommen-in-unseren-Webinaren.mp4

